



ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ  
**Клуб ветеранов «Морского космического флота»**  
(член «Союза ветеранов Космических войск»)  
125310, г. Москва, Пятницкое шоссе, дом 45.  
Музей Морского космического флота

Исх. № МКФ - 7/17  
от 02.06. 2017 г.

С.С. Говорухину,  
председателю комитета Государственной Думы РФ по культуре,  
сопредседателю Центрального штаба Общероссийского народного фронта,  
члену Совета по культуре и искусству при Президенте РФ

Уважаемый Станислав Сергеевич!

Ветераны «Морского космического флота» – флота Службы космических исследований АН СССР, а с нами – Светлана Викторовна Пацаева, дочь Героя Советского Союза космонавта В.И.Пацаева, обращаются к Вам с просьбой оказать содействие в решении вопроса, касающегося сохранения объекта культурного наследия народов России – научно-исследовательского судна «Космонавт Виктор Пацаев» (НИС КВП).

Вплоть до начала 90-х годов научно-исследовательские суда флота Службы космических исследований сопровождали космические программы страны. Имея возможность работать в любой точке Мирового океана, эти суда обеспечивали ЦУПу бесперебойное управление космическими аппаратами на орбите. Этот флот создавался по инициативе С.П. Королёва в начале 60-х и в немалой степени именно его существование способствовало успехам нашей страны в космосе.

Из 11 судов этого флота, существовавших до 1990 г., к настоящему времени сохранилось одно – НИС «Космонавт Виктор Пацаев», принадлежащее предприятию Роскосмоса АО «НПО Измерительной техники» (НПОИТ, г. Королёв) и с 2001 г. стоящее у причала Музея мирового океана (г. Калининград). Остальные суда, в том числе флагман, крупнейшее в мире научно-исследовательское судно – «Космонавт Юрий Гагарин», уничтожены.

НИС КВП до сих пор используется в качестве измерительного пункта в контуре управления российским сегментом МКС. В то же время Музей мирового океана, предоставляя судну свой причал, использует его помещения под выставки космической тематики.

В течение нескольких последних лет над судном существовала угроза уничтожения, вызванная планами прекращения его использования по прямому назначению. Это означало бы, что его финансирование прекращается, а судно становится непрофильным активом, от которого необходимо избавиться. Простейшим выходом из этой ситуации для владельца стало бы списание судна на слом.

С целью защитить это уникальное судно от уничтожения и сохранить его в качестве музея по инициативе ветеранов и на собранные ими средства в конце 2015 г. была проведена государственная историко-культурная экспертиза, по результатам которой в 2016 г. судно включено в Единый государственный реестр объектов культурного наследия народов России.

Однако этой принятой нами меры для сохранения судна явно недостаточно.

В 2017 г., как сообщили в НПОИТ, использование НИС КВП по прямому назначению будет прекращено окончательно. Не имея средств на его содержание,

владелец будет вынужден резко сократить расходы на его содержание и персонал. Прекращение обслуживания грозит судну медленной гибелью.

Мы считаем это недопустимым. «Космонавт Виктор Пацаев» должен стать не только памятником отечественной космонавтики и специального судостроения, но и музеем, посвящённым «Морскому космическому флоту». Нами уже подготовлены и озвучены предложения по созданию, обустройству такого музея и по организации его работы.

Препятствием для реализации этих предложений являются нерешённость вопроса о новом владельце судна, способном сохранить судно и создать на нём музей, а также главное – отсутствие финансирования, необходимого для ремонта и содержания судна.

Мы неоднократно обращались к Президенту, к Министру культуры, в Роскосмос и в Министерство обороны, которому в своё время подчинялся флот космической службы, с просьбами решить проблему. В ответ мы получали отписки от всевозможных чиновников, по-видимому даже не вникавших в проблему.

Нам известно, что Роскосмос и Министерство культуры время от времени пытаются найти решение, но придти к согласию не могут. Администрация Калининградской области и Политехнический музей (г. Москва) работают над концепцией музея на борту судна. Есть мнение, что Музей мирового океана, у которого уже сформировалась «историческая флотилия» на реке Преголя и который уже имеет размещённые на борту судна выставки, мог бы расширить свою экспозицию на «Пацаеве».

Однако пока не решена главная проблема – отсутствие финансирования – планам создания на борту судна музея не суждено сбыться.

Станислав Сергеевич!

Мы обращаемся к Вам, не только как к влиятельному и заслужившему уважение человеку, но и как к патриоту нашей Родины, понимающему, насколько важно сохранять память о достижениях нашей страны в освоении Космоса, прививать у наших граждан, в первую очередь – у молодёжи, уважение к результатам творческого труда наших учёных, конструкторов и рабочих, создававших уникальные суда «Морского космического флота», к труду тысяч людей, добросовестно служивших на этих судах в Океане, многие месяцы вдали от дома.

Мы рассчитываем на Ваш авторитет, на Ваше содействие в решении вопросов о собственнике судна и о финансировании. Мы просим Вас повлиять на Роскосмос и Министерство культуры, на Правительство РФ, в конце концов, чтобы ими были приняты все необходимые меры для сохранения судна, как памятника и музея.

НИС «Космонавт Виктор Пацаев» должен жить.

Мы готовы встретиться с Вами, чтобы сообщить более полную информацию об обстоятельствах дела и о наших предложениях.

С уважением,

Председатель Совета

Дочь Героя космонавта

Г.В. Мовчан

С.В. Пацаева

Тел. 8 (985) 461-99-36

E-mail: [movchan-gv@fsk-ees.ru](mailto:movchan-gv@fsk-ees.ru)